Prijímacia skúška zo slovenského jazyka a literatúry na štvorročné štúdium

1.  Doplň v texte chýbajúce písmená.

Mesto M___java sa nachádza v ___ápadnej časti ___renčianskeho kraja, v oblasti ___yjavskej pahorkatin___. M___java ako dedina s poddansk___mi usadlosťam___ bola založená v roku 1586. Jej prvú kolon___začnú vlnu tvorili ob___vatelia z ___užných častí ___lovenska a z Považia, ktor___ utekali pred ___urkami. Ob___vate___stvo M___jav___ sa zaoberalo obrában___m pôdy, chovom dob___tka, kon___ či oviec. Ex___stujúce remeslá vtedy ešte neslúžil___ pre trh, ale najm___ pre potreb___ os___dlencov. V___znamn___m obdob___m v dej___nách M___jav___ bolo národné obrodenie v 18. a 19. storočí. M___java je známa aj svoj__mi bohat___mi folklórn___mi trad___ciami. V št___r___dsiat___ch rokoch 20. storočia bola v M___jave zriadená prvá stredná škola, ___yjavské g___mnázium, ktoré má už bohatú h___stóriu. 

2.  Uvedené vety sa týkajú textu z úlohy č. 1.  Pri každej z viet zakrúžkuj možnosť ÁNO alebo NIE. 
a)  Prvá veta v texte je jednoduchá veta.                                        ÁNO   -     NIE          
b)  Sloveso v prvej vete má dokonavý vid.                                     ÁNO   -     NIE          
c)  V poslednej vete textu sú 2 radové číslovky.                            ÁNO   -     NIE          
d)  V prvej vete textu sú 2 prídavné mená skloňujúce sa podľa vzoru pekný.       ÁNO   -     NIE          
e) Prísudok druhej vety textu je: bola založená.                             ÁNO   -     NIE   

Ukážka č. 1
Janko Kráľ: Orol   (úryvok)
Okolo mňa sa chmáry čierne vijú,
znad mňa, spopod mňa hromy vyvierajú,
ja letím, letím, kým ma nezabijú.
Ja strechy nemám, ja kde sadnúť nemám,
hrom mi ukáže miesto, kde ležať mám.
Okolo mňa sa chmáry, hromy vijú,
ja letím, letím, kým ma nezabijú...  

3. Pomenuj podčiarknuté básnické prostriedky v ukážke č. 1?

chmáry čierne - ..................................................................
letím, letím - ......................................................................
hrom mi ukáže miesto - ....................................................

4. K akému literárnemu druhu zaraďujeme ukážku č. 1?    ..................................................................

5. Koľko slabík je v prvom verši ukážky č. 1?        .................................................................................

Ukážka č. 2
Devín
         Zrúcaniny hradu Devín sa vypínajú na 212m vysokom skalnom brale na sútoku Dunaja a Moravy. Archeologické vykopávky dokazujú, že hradný vrch bol osídlený už v neolite a Rimania boli v jeho areáli až do 5. storočia. Po ich odchode Slovania založili okolo Devína niekoľko hradísk. Keď v 16. storočí turecké vojská ohrozovali Viedeň i Bratislavu, tento hrad sa im nepodarilo dobyť. Zničili ho až Napoleonove vojská r. 1809. Hrad sa v súčasnosti konzervuje a sčasti rekonštruuje. V pamäti národa sa stal hrad Devín symbolom slávnej slovenskej minulosti a česko-slovenskej vzájomnosti.   
(Rozum do vrecka, 2000)   

6. Ktoré tvrdenie vyplýva z ukážky č. 2?

a)  Hradný vrch bol osídlený v neolite a Rimania boli v jeho areáli od 5. storočia.
b)  Hrad Devín nebol v dejinách nikdy dobytý a zničený.
c)  Hrad Devín zničili Napoleonove vojská v 19. storočí.   
d) Hrad Devín sa nachádza na vysokom skalnom brale medzi riekami Dunaj a Morava.

7. Zakrúžkuj možnosť, v ktorej je privlastňovacie prídavné meno.

a)  Napoleoenove vojská                           c) skalné bralo
b)  slovenská minulosť                              d) archeologické vykopávky

8. Z prvej vety ukážky č. 2 vypíš podmet a prísudok.  .........................................................................

9. Označ slovný druh podčiarknutého slova v slovnom spojení: okolo Devína.

a) predložka s genitívom                  c) príslovka
b) predložka s akuzatívom               d) častica 

Ukážka č. 3

V gréckej mytológii meno Európa patrilo dcére kráľa Fenície (súčasného Libanonu). Zeus, premenený na býka, ju uniesol na fenické pobrežie a potom odviedol na Krétu, kde mu porodila syna, ktorý sa neskôr stal kráľom Minosom. Európa ako názov územia sa objavila po prvý raz v texte gréckeho básnika Hesioda, pochádzajúceho z 8. stor. pred Kr. Nijaká vedecká teória nehovorí o tom, prečo sa náš svetadiel volá Európa. Ani Herodotos, grécky historik z 5. stor. pred Kr., otec dejepisectva, to nevysvetlil. Ide pravdepodobne o náhodu podobnú tej, ktorá spôsobila, že americký svetadiel pomenovali podľa Ameriga Vespucciho.                                                                                                               (Dejiny Európy, úryvok)

10. Označ tvrdenie, ktoré nevyplýva z ukážky č. 3.

a) Zeus je otcom kráľa Minosa.                          c) Vespucci objavil a pomenoval Ameriku.
b) Európa je dcéra fenického kráľa.                   d) Herodotos bol Grék žijúci pred Kristom.  

11. Ktorá charakteristika platí o prvej vete ukážky č. 3?

a) jednoduchá, jednočlenná slovesná, rozvitá        c) jednoduchá, dvojčlenná úplná, rozvitá
b) zložená, dvojčlenná úplná, rozvitá                     d) zložená, jednočlenná neúplná, rozvitá

12. Čo znamená slovo mytológia?

a) Súhrn mýtov gréckeho národa.                      c) Súhrn rozprávok gréckeho národa. 
b) Súhrn bájí istého národa.                               d) Súhrn povier istého národa.
13. Označ správne tvrdenie. Ukážka č. 3 je písaná:

a) náučným štýlom, opisným slohovým postupom.
b) publicistickým štýlom, informačným slohovým postupom
c) odborným štýlom, výkladovým slohovým postupom
d) umeleckým štýlom, rozprávacím slohovým postupom

14. Do uvedených viet doplň interpunkčné znamienka.      

O čom ti mám rozprávať    spýtala sa stará mať

Hanička povedala jedným dychom    O starom otcovi

15. K uvedeným výrokom napíš, či ide o príslovie, porekadlo alebo pranostiku.

Studený máj – v stodole raj. - ....................................................................
Dostal sa z dažďa pod odkvap. - ...............................................................
Kto hlboko orie, zlato vyoráva. - ..............................................................
16. Prídavné mená daj do príslušného tvaru (pravopisne správne).     

blízky človek (N, pl.) –                                                      

bystrý pozorovateľ (I, pl.) –                                            

baliaci papier (L, sg.) –     

17. V ktorej možnosti sú správne priradené pády slovných spojení: pôsobila dojmom, na strom, kúpil Dane, z postele?     

a)  datív, akuzatív, lokál, genitív                          c)  inštrumentál, nominatív, datív, genitív
b)  inštrumentál, akuzatív, datív, genitív              d) inštrumentál, akuzatív, datív, akuzatív

18. Označ vetu s nevyjadreným podmetom.

a)  Máloktorý človek je bez chýb.               c) Ale veď tá váza nemala nijakú cenu!
b)  Veď aj tak bola priveľmi stará.              d) Sestra sa pýta.

19. Označ 1. stupeň prídavného mena najväčší. 

a)  veľa                     c) väčší
b)  veľký                  d) vysoký

20. V ktorej vete je správne použité zámeno sám.

a) Dievčatá si poradili samé.
b) Dievčatá si poradili samy.
c) Dievčatá si poradili sami.

21. Ktorý z uvedených frazeologizmov vyjadruje ľudskú dobroprajnosť?

a)  Kto druhému jamu kope, sám do nej spadne.                 c)  Čo na srdci, to na jazyku.
b)  Dal by aj poslednú košeľu.                                             d)  Ani groš by za neho nedal.
22. V ktorej možnosti sú zoradené slová podľa spôsobu vzniku v poradí - skladaním, skladaním, odvodzovaním, odvodzovaním?    

a) prvorodená, psisko, mamka, svetielko                   b) lesopark, dvojhrbá, krátkodobé, lesík
c) pračlovek, štvrťročný, guľka, ročný                      d) pravdovravný, ropovod, psík, prales  

23.  K uvedeným ukážkam slohových útvarov napíš k akému jazykovému štýlu patria.

JAKARTA. Trojmetrové vlny cunami vyvolané silným pondelkovým zemetrasením neďaleko západného pobrežia indonézskeho ostrova Sumatra spláchli do mora desať dedín a usmrtili najmenej 108 domorodcov odľahlého súostrovia Mentawaj. Vyše 500 ľudí je podľa miestnych úradov stále nezvestných.
................................................................................

Srdce je dutý sval tvorený osobitnou priečne pruhovanou svalovinou – myokard. Vnútornú výstelku srdca tvorí endokard. Je to tenká blana, z ktorej sú tvorené aj chlopne medzi predsieňami a komorami. Vonkajší povrch srdca pokrýva väzivo epikard.
....................................................................................

Žiadame Vás o pristavenie autobusu na 10. novembra 2011 pre žiakov 1.A triedy ZŠ na Mierovej ulici v Trenčíne na školský výlet...

........................................................................................

Hviezdy sa veselo trblietajú a Mliečna cesta tiahne sa mohutným pásmom sťa šedá stuha po tmavom úzadí. Zem oddychuje, akoby ustatá pod žihavými lúčmi slnka.

.............................................................................................

24.  K uvedeným charakteristikám priraď správny z uvedených literárnych žánrov.

bájka – balada – poviedka – sonet

a)  Epický útvar krátkeho rozsahu, ktorý má jednoduchý dej a málo postáv.  ......................................

b) Epický útvar, ktorý má rýchly spád, tragický záver a môžu v ňom vystupovať nadprirodzené bytosti. 

............................................

c) Lyrický útvar, ktorý má 14 veršov rozdelených na 2 štvorveršia a 2 trojveršia.    ................................

d) Epický útvar, v ktorom vystupujú zvieratá a rastliny a vyplýva z neho ponaučenie.  ..........................


Koniec testu!
Ešte raz si všetko prekontroluj!


